Katowice, 22.05.2006

XVI Wojewodzki Konkurs
,Randka z Chemig”

I. TEST WYBORU

1) Na skutek rozpadu promieniotworczego %5U przeksztatca sie w “35Pb. Nastepuje to
w wyniku:

a) 8 przemian a i 2 przemian B°

b) 8 przemian a i 6 przemian B’

c) 6 przemian a i 2 przemian B’

d) 4 przemian a i 6 przemian B’

2) Zwiazek kompleksowy o wzorze [CrCl(H;0)s5]Cl; ma nastepujaca nazwe:

a) chlorek pentaakwachlorochromu (lIl)

b) chlorek pentaakwachlorochromu (Il)

c) dichlorek pentaakwachlorochromu (lll)

d) dichlorek pentaakwachlorochromu (1V)

3) Kation Fe** moze petni¢ w reakcjach redoks role:

a) wytacznie utleniacza

b) wytacznie reduktora

c) utleniacza lub reduktora

d) katalizatora

4) Wskaz prawidtowe indeksy stechiometryczne w przedstawionej ponizej reakcji redoks:

.. Fe?" + .MnO4 + ..H" — ..Fe* + .Mn?" + ..H,0

5) Wskaz fatszywe zdanie dotyczace pobocznej liczby kwantowej L:
a) decyduje o ksztatcie orbitalu

b) moze przyjmowac wartosci od 0 do n-1

c) wartosci | = 0 odpowiada orbital typu s

d) okresla orientacje przestrzenng orbitalu

6) Dwuatomowych czasteczek nie tworzy:

a) wodor b) chlor c) azot d) hel
7) Wskaz poprawna konfiguracje elektronowa pierwiastka 3;Ga:

a) 1s%2s22p®3s23p°4s?4d'4p’

b) 1s?2s?2p°3s*3p°4s?3d'%4p’

c) 1s%2s?3s%4s*2p°3p®3d°4p°

d) zadna z odpowiedzi nie jest prawidtowa

8) Ktodra z nizej wymienionych cech nie opisuje stopow glinu ?

a) niewielka gestos¢,

b) wysoka kruchliwos¢,

c) dobre przewodnictwo elektryczne,

d) dobre przewodnictwo termiczne.

9) Najwieksza elektroujemnos¢, czyli zdolnos¢ atomu danego pierwiastka do przyciagania
elektronéw podczas tworzenia zwigzkow chemicznych wykazuje:
a) wodor b) tlen c) lit d) fluor

*** 22.05.2006 *** XVI Wojewodzki Konkurs ,,Randka z Chemig” *** 22.05.2006 ***



10) W parownicy umieszczono roztwory CuSO,4 i NaOH. Po intensywnym ogrzewaniu zawartos¢
parownicy zmienita wyglad poniewaz powstat:

a) ceglastopomaranczowy Cu,0

b) niebieski Cu(OH);

c) czarny CuO

d) biaty bezwodny CuSO4

11) Ile sposrod wymienionych tlenkow w warunkach normalnych ma staty stan skupienia?
Si0,, CO,, SO,, H,0, NO, Cl;,07, P40+

a)0 b) 1 c)2 d)3

12) Ktoéra z ponizszych reakcji ilustruje kwasowe wtasciwosci wodorotlenku glinu?

a) Al[(OH)3 + 3HCl — AICL; + 3H,0

b) Al(OH)3; + NaOH — Na[Al(OH)4]

c) Na[Al(OH)4] — NaAlO; + 2H,0

d) 2Al(0H)3 — AL,0; + 3H,0

13) Kwas trioksokrzemowy (metakrzemowy) ma nastepujacy wzor sumaryczny:

a) H3SiO4 b) HzSiO;; C) HS]O3 d) H4SiO4

14) Po zalaniu umieszczonych w probowce drucikow miedzianych stezonym kwasem
azotowym (V) nad roztworem pojawia sie brunatny dym. Jest to:

a) Nz b) NO C) NOz d) N205
15) Tlenek chromu (ll1) wykazuje charakter:
a) zasadowy b) kwasowy c) amfoteryczny  d) obojetny

16) Jon ClO; to jon:
a) chloranowy (I) b) chloranowy (lll) c) chloranowy (V) d) chloranowy (VII)
17) Ktore z rysunkéw przedstawiaja model powstawania wigzania sigma?

Il

B e - b

) 1L 1 a1V b) tylko | )L iV d) itV
18) Jesli tacza sie ze sobg atomy plerw1astkow 0 znacznej roznicy elektroujemnosci (powyzej
1,7 w skali Paulinga) to powstaje wiazanie:
a) kowalencyjne
b) kowalencyjne spolaryzowane
c) donorowo-akceptorowe
d) jonowe
19) W krysztale NaCl kazdy kation sodu otoczony jest:

a) szescioma jonami chlorkowymi
b) czterema jonami chlorkowymi
C)
d)

dwoma jonami chlorkowymi
jednym jonem chlorkowym

20) Ktory z nizej wymienionych wskaznikow nie nadaje sie do rozréznienia roztwordw o
odczynie obojetnym i kwasowym?

a) fenoloftaleina

b) oranz metylowy

c) sok z czerwonej kapusty

d) papierek lakmusowy
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21) Do 166,7 cm® 20% roztworu AgNO; o gestoéci 1,2 g/cm’® dodano 50 graméw
zanieczyszczonego FeCl; (zanieczyszczenia stanowity 6%). Masa wytraconego w reakcji osadu
wynosi:

a) ok. 19¢ b) ok. 33,8g c) ok. 70g d) ok.124,5g

Masy czasteczkowe: AgCl - 143,5u ; FeCl; - 162,5u ; AgNO3 - 170u ; Fe(NO3); - 242u

22) Jakie jest pH Coca-Coli w ktorej stezenie jonow wodorowych wynosi okoto 10 mol/dm? ?
a) ok. 1 b) ok. 2 c) ok. 3 d) ok. 6

23) Rozpuszczalno$¢ chlorku glinu w temperaturze 20°C wynosi 45,6g. Jakie jest (w tej
temperaturze) stezenie procentowe nasyconego roztworu ?

a)2,2% b) 31,3 % c) 45,6 % d) 54,4 %

24) lle graméw Aly(SO4)3-18H,0 nalezy uzyé do przygotowania 500 cm® roztworu o Aly(SO4)s
o stezeniu 0,5 mol/dm? ?

a) 53,5¢g b) 85,5¢g c) 66g d) 166,5g

Masy czasteczkowe: Al;(S04); - 342 u, Aly(SO4)3-18H,0 - 666u.

25) Oblicz stezenie molowe perhydrolu o gestosci 1,11 g/cm’.

a) 0,9 mol/dm®*  b) 4,9 mol/dm’ c) 9,8 mol/dm*  d) 30 mol/dm?

Masa czasteczkowa H;0,: 34 u

Il. W CHEMICZNYM LABORATORIUM...

W laboratorium chemicznym wykorzystuje sie wiele typéw kolb. Kolby maja rozne ksztatty
inazwy w zaleznosci od ich zastosowania. Do przedstawionych na rysunkach kolb (1-4)
dopasuj prawidtowe nazwy (a-d) i dobierz przyktad najczestszego wykorzystania (I-1V).

Yatiye

azwy:

a) kolba okragtodenna

b) kolba jednomiarowa
c)

d)

=z

kolba stozkowa (erlenmajerka)
kolba ssawkowa

Zastosowanie:

) uzywana przy saczeniu pod zmniejszonym cisnieniem

Il) stosowana jako kolba reakcyjna podczas destylacji

l11) wykorzystywana do sporzadzania scisle okreslonej objetosci roztworu
IV) uzywana podczas miareczkowania
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ll. KRZYZOWKA
Na karcie odpowiedzi znajduje sie diagram krzyzowki, a oto hasta:

POZIOMO:

2) uktad ztozony z czastek o wymiarach od 1 do 500 nm rozproszonych w tzw. osrodku
dyspersyjnym.

3) teoria ... - teoria kwasow i zasad, definiujaca kwasy jako czastki zdolne

do akceptowania pary elektronowej, a zasady - jako czastki bedace donorami pary
elektronowej.

5) uktad dwoch roznoimiennych tadunkow.

6) sktadnik jadra atomowego (proton lub neutron).

7) roztwor mianowany stosowany do miareczkowania.

9) proces rozdzielania ziarnistych mieszanin materiatow statych, wykorzystujacy roznice
w zwilzalnosci woda. Polega na przepuszczaniu powietrza przez zawiesine ziaren materiatu
w cieczy.

12) nazwa mineratu, ktérego gtownym sktadnikiem jest CaF,.

14) wymieniacz jonowy (kationit lub anionit).

15) efekt ......... - zjawisko polegajace na rozpraszaniu Swiatta przechodzacego przez koloid
z utworzeniem charakterystycznego stozka swietlnego.

17) wielopostaciowos¢, wystepowanie zwiazku chemicznego w kilku odmianach
krystalicznych, rozniacych sie budowa i wtasciwosciami.

19) najmniejsza ,,porcja”, o jaka moze ulec zmianie dana wielkos¢ fizyczna (np. energia).

20) funkcja falowa opisujaca stan elektronu.

21) zjawisko gromadzenia sie substancji rozpuszczonej w cieczy, lub rozproszonej w gazie,
na powierzchni adsorbenta (np. ciata statego).

22) atom, czasteczka lub jon, ktéry potaczony z jonem centralnym tworzy zwigzek
kompleksowy.

23) rozpylanie cieczy na drobne kropelki w celu zwigkszenia powierzchni kontaktu miedzy
ciecza a gazem.

24) rozpad czasteczek na jony.

25) zwiazek zawierajacy jon 0,%; jest nim np. Na,0,.

26) mieszanina ......... - mieszanina gazow wybuchajaca pod wptywem odpowiedniego impulsu;
przyktadem moze by¢ mieszanina H; i O,.
PIONOWO:

1) trwaty izotop wodoru, zawierajacy 1 proton i 1 neutron w jadrze.

2) proces polegajacy na taczeniu sie czastek fazy rozproszonej koloidu w wieksze agregaty.

4) taczenie sie pojedynczych czasteczek w wieksze zespoty, w wyniku oddziatywan
miedzyczasteczkowych (np. poprzez tworzenie wiagzan wodorowych).

8) zjawisko polegajace na tworzeniu przez dany pierwiastek kilku odmian, rozniacych sie
od siebie strukturg krysztatow lub czasteczek.

10) ,,dymiacy” kwas siarkowy (VI); roztwor SOs w bezwodnym H,SO4.

11) zwyczajowa nazwa fosforowodoru (PH3).

13) wymieszanie réznoenergetycznych orbitali atomowych jednego atomu i utworzenie z nich
orbitali o usrednionej energii.

16) reguta ......... - reguta mowigca o tym, ze w atomie, w celu uzyskania najbardziej
korzystnego stanu energetycznego orbitale zapetniajg sie w kolejnosci zapewniajacej jak
najwieksza liczbe niesparowanych elektronéw o jednakowo skierowanych spinach.

18) najbardziej aktywny chemicznie pierwiastek z grupy litowcow (liczba atomowa 87).

19) zwyczajowa nazwa chlorku rteci (l).
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